

白山市：保护生态环境 加快绿色发展



白山市积极践行“两山”理念，冰雪产业快速发展。

本报讯(王晓平 蔡冲春)南山垃圾场整改销号,市区污水处理能力大幅提升,预计今年市中心区优良天数比例达97%(353天),优的天数同比增加5天,PM2.5均值同比下降8%;

集中式饮用水水质达标率均为100%,列入省级绿水长廊项目25个,江源松花江废弃老工业基地再利用项目成功申报国家级EOD模式试点,完成82项环保督察反馈问题整改任务,抚松县被命名为国家生态文明建设示范区;

省级生态县实现全覆盖,被列为全国第五批北方冬季清洁取暖项目示范市,危险废物规范化管理考核连续四年位列全省第一名,碳排放权交易履约率100%,长白县纳入全省绿色低碳建设试点县……

地处长白山中的白山市,以筑牢生态安全屏障为己任,全力保护生态环境,奋力开创建设践行“两山”理念试验区新局面,促进人与自然和谐共生,打造“美丽吉林”白山样板。

生态保护一体推进。该市与长白山保护开发区成立生态环境保护工作组、生态振兴专班,加大联合执法力度,推进环境信息资源和环境基础设施共享,一体化推进两地“双创”工作。省生态环境厅授予江源区、靖宇县、长白县“吉林省生态县(市、区)”称号,实现了省级生态县全覆盖。落实“三线一单”生态环境分区管控措施,推进环评审批和监督执法“两个正面清单”制度化、规范化。推行“互联网+政务服务”模式,为重大项目开辟“绿色通道”,推动45个“三早”项目早落地早开工早见效。

减污降碳,协同增效。该市积极推进碳排放权交易,督促相关企业按时进行碳排放信息公开,有序将建材、钢铁、有色、化工、造纸等行业纳入范围。在全国碳市场第一个履约周期内,该市碳排放权交易履约率为100%。建立温室气体重点排放单位名录,长白县纳入全省低碳建设示范县。

超额完成污染减排。积极推动泉阳镇污水处理厂投入运行,淘汰老旧机动车、东圣焦化公司挥发性有机物治理、华信供热并入集中供热管网等重点减排工程项目建设,实现减排化学需氧量985.5吨、氨氮91.25

吨、氮氧化物537.31吨、挥发性有机物65吨,提前超额完成年度减排任务。

扎实整改,销号清零。采取预警、督办、通报、约谈、考核、核查等手段,狠抓两轮生态环保督察反馈问题整改和交办信访案件办理工作,确保年度任务按照时序要求销号清零。第一轮中央环保督察及“回头看”、省环保督察反馈问题69项整改任务、交办的1205件信访案件,全部完成整改。第二轮中央生态环保督察反馈问题37项整改任务,预计到年底可完成整改28项;交办的189件信访案件,已办结182件。

持续深化污染防治。加强对全市16家机动车尾气检测机构的监督管理,落实秸秆禁烧网格化监管、包保责任、秸秆离田等任务。持续开展污水提质增效行动,浑江医药高新产业园污水处理项目完成建设。临江市完成桦树镇、花山镇、蚂蚁河乡农村集中式饮用水水源保护区划工作。完成全市受污染耕地安全利用(26398亩)和严格管控(91亩)划分任务。全市151个规模养殖场,设施装备配套率达100%,畜禽粪污资源化利用率达96%。推进“无废城市”建设,全市一般工业固体废物综合利用率保持在85%以上。持续推进“绿盾”自然保护地强化监督专项行动,完成珠宝沟国家湿地公园、长白县省级湿地公园植被恢复和树木栽植。

坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳发展之路,加快建设生态强市,促进人与自然和谐共生;坚持精准治污、科学治污、依法治污,深入打好蓝天、碧水、黑土地、青山和草原湿地五大保卫战;深入开展第三个“十年绿美白山”行动,持续实施长白山森林生态保护与修复、森林质量精准提升、全域万里绿水长廊等工程,巩固生态屏障作用;推进“两山”实践创新基地和国家生态文明建设示范区创建,增强优质生态产品供给能力;深化生态环境损害赔偿制度、生态环境保护综合行政执法等改革,健全支持绿色发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系,加快建立生态产品价值实现机制,探索搭建“两山银行”平台,打通“两山”双向转化新路径,提升生态碳汇能力……面向未来,白山坚定地走在绿色发展之路上。

沈白高铁黑松谷隧道顺利贯通

本报讯(杨景霜 记者金泽文 实习生高源)11月19日上午,随着最后的爆破声响起,沈白高铁吉林段黑松谷隧道顺利贯通,标志着中铁二十三局承建的首座隧道贯通。

黑松谷隧道位于抚松县境内,全长422.61米,为单洞双线隧道,进出口分别与汤河2号、3号大桥相接。该隧道处于浅埋段,整体稳定性较差。加之地处两座大桥之间,桥隧相连场地狭窄、作业条件差、施工干扰大,属典型的高寒地区浅埋土质地层隧道。

项目部结合现场实际,先后多次优化隧道开挖和出洞方案,完善各项应急预案。开工建设以来,严格按照要求规范操作,不断优化资源配置,科学组织施工。参建员工昼夜不停保进度,紧盯质量安全管控不懈怠,先后攻克了严重偏压、沉降量大等技术难题,实现了安全可控、质量稳定、



沈白高铁黑松谷隧道顺利贯通。

顺利贯通的既定目标。

“随着冬季施工的到来,我们将对贯通后的隧道进口端采用挂网喷射混凝土的方式进行封堵加固,出口端采取热风炮及安

设防火棉被、保温门等升温保暖措施,确保年末前完成剩余施工任务,为明年隧道明洞及洞门施工创造条件。”项目经理田延巍对工程建设充满信心。



八里坡的冬天。

白山市浑江区：“一企一策”促双赢

本报记者 金泽文 实习生 高源

“我们之所以选在这里,就是看中浑江区提供的订制厂房政策,既能节省企业自建的资金和建设周期,又能为企业加大技术研发和生产设备投入创造空间。”提起已经建成的厂房,吉林明泉药业公司总经理尹奉学表示。

面对钢铁等支柱产业基本关停淘汰的境况,白山市浑江区果断放弃以大项目大工程拉动的模式,通过商会深入沟通了解企业所需所想,秉持长远谋划、长期布局的理念,为企业提供厂房订制、项目订制等服务,实现与企业共同发展的目标。为此,该区调整浑江经济开发区规划范围,实施“一区多园”,总体规划面积11.02平方公里。目前,医药高新产业园、轻工业产业园、企业科技创新园和重点谋划推进的北国食药科技产业园、东北纸包装循环经济产业园正在加紧建设,进度喜人。

浑江经济开发区为入驻重点企业提供“一企一策”“一企一专班”服务,为入驻企业建立台账。同时,修订开发区招商引资优惠政策及总部经济奖励办法,吸引更多高质量企业入驻园区。各产业园招商兴建既发展地方优势产业集群,又



白山市浑江区加快园区建设,促进产业发展。

加快改善民生。

规划总面积2.39平方公里的白山市医药高新产业园,拟引进域外医药产业、中草药提取、中成药、生物制剂等相关企业,打造“长白山医药谷”。明泉药业10月末进驻,开展净化装修和设备安装,预计12月末进行试生产;吉林省乾福环境科技有限公司、北国制药(白山)有限公司、大连名森制药有限公司、白山鑫农高科有限公司等企业厂房已建成或在建。轻工业产业园(一期)总占地面积8万多平方米,计划

2023年7月全部竣工。届时,仅白山市寰达纸业年产20万吨纸地膜项目年收入可达12.75亿元。企业科技创新园已入驻东方制衣、汇集机械制造、汇通机械制造、吉林省华林矿业、江源众品源农业、电控设备厂、鑫未来仓储商贸等8家企业,物流中心已协议入驻邮政、韵达等5户企业。在总投资60亿元的绿色循环经济产业园,包括天然气分布式能源站、造纸、纸板、纸箱、机械制造、物流运输等9个项目,能提供3300多个就业岗位。



优良的生态环境孕育品质更高的特产。

长白朝鲜族自治县：

“信访帮客”暖民心

本报讯(吕敏 申文力 记者金泽文)一次“敲门”了解群众冷暖,一句“问候”关注百姓诉求,一群“跑腿”化解民难……长白朝鲜族自治县创新信访工作举措,变“上访”为“下访”,组织“信访帮客”,走进社区,听民意、解民忧,破解群众急难愁盼问题。2021年被评为“全国信访工作示范县”,县信访局被人力资源和社会保障部、国家信访局评为“全国信访系统先进集体”。

这些“信访帮客”由县直部门、公检法、乡镇司法所、社区(村屯)干部及律师、老党员、老干部、老教师组成,在信访工作中,他们各展所长,帮助群众化解纠纷。

“一员”集民情。“信访帮客”吸纳基层网格员开展信访风险隐患排查,并不断向最基层延伸,充分发挥楼栋长、单元长和村干部作用,及时了解群众所思、所想、所需,第一时间收集群众困难、存在纠纷等信息。网格员进行分析汇总,组织人员入户调解。今年截至目前,累计排查各类矛盾纠纷371件次614人次,化解率97%。



“信访帮客”上门服务暖民心。

“代办”破难题。“信访帮客”始终将工作重心放在源头预防和初信初访化解上,探索建立了县、乡、村三级帮客代办工作模式。根据帮客的履历和专业特长组建代办员数据库,并结合现有信访积案和突出信访问题特点,采用“一把钥匙一把锁”的方式,合理安排帮客与信访人结对,以“第三方”方式主动介入代办,推动信访事项在第一时间得到有效化解,得到广大群众充分认可。今年,化解邻里纠纷45

件、婆媳矛盾纠纷12件、宅基地纠纷15件、自留地纠纷7件、农民工工资纠纷8件。

“三老”解民忧。“信访帮客”聘请村(社区)里的老党员、老干部、老教师参与矛盾调处组织,发挥他们在百姓中威望和“低头不见抬头见”优势,利用田间地头、闲时聊天等各种地点、时机,用朴实语言、简单道理、贴心方式潜移默化引导信访人求同存异,消除误解。

靖宇县大力发展人参加工业

本报讯(张贵友 翟雪)靖宇县大力发展人参加工业,不断扩大产业规模,拉动就业,实现出口创汇。20多户龙头企业每年加工鲜品人参和西洋参4500吨以上,实现产值8亿多元。

扩大产业规模。该县24户市以上龙头企业拥有先进的加工设备和宽敞的加工环境,并与中药材合作社和参农建立利益合作关系,带动全县120多个中药材合作

社和2200多户参农建立人参西洋参种植基地。域内种植人参420多万平方米,域外种植人参600多万平方米。

有效拉动就业。人参加工业需要经过洗刷、挑选、高温气蒸、晾晒、分拣等多道工序,用工需求大。全县的农产品加工企业常年安置就业人员1200余人,季节性就业3000多人。每位工人一个季节,能够实现收入6000元左右。

销售渠道稳定,实现出口创汇。这些龙头企业加工的人参产品有红参、生晒参、西洋参等。有的龙头企业还增添了太阳能烘干、热风烘干等先进设备,提升了产品质量。产品主要销往制药企业和国家医药保健品公司等,渠道比较稳定。有5户企业的人参产品出口到韩国、日本、德国、意大利等国家和地区,每年出口6000万元左右,创汇近千万美元。